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Га înălţimea primejdiei 
Persecuţiunea guvernului maghiar îm

potriva Românilor, ia deja proporţiile mari 
ale unei acţiuni de adeverată esterminare. 

Temerarul proiect al ministrului Berze-
viezy este numai întâiul bombardament asu
pra unei puternice redute a naţionalităţii 
noastre, dar e cert. că planul de bătălie, 
nu se va mărgini la atâta. 

Căci dacă scopul guvernului — precum 
zice — este ca s'asigure însuşirea generală 
a limbel de stat, în însuşi interesul naţio
nalităţilor, cari fără cunoştinţa acestei limbi 
nu se pot validita, atunci evident că nu-'şl 
va ajunge nici prin lovitura aceasta, dată 
scoale! române, scopul. 

Băiatul schingiuit şease ani de zile In 
Scoală, cu limba ungurească, după-ce va 
ieşi din şcoală va vorbi tot româneşte şi 
Intr'un an-dol chiar, i-se va evapora toată 
eufonia limbii noastre de stat. Va rëmânea 
nu-I vorbă un schilav intelectual, se poate 
pentru guvern să fie şi acesta un scop, — 
dar- tittgfcreşte tot nu va şti. E un vechiu 
adevèr, că nimic nu se uită mal uşor ca o 
limbă. 

Va galopa deci mal departe pentru a 
delătura şi celelalte obstacole, în virtutea ne
cesităţii snverane de stat, şi în mersul sêu 
devastator va ajunge fatalmente şi la sanctua
rul familiei Căci daca noi nu vom respinge 
acum, — odată pentru tot-deauna -— aten
tatul temerar îndreptat în contra şcoalel 

noastre, dacă noi suntem cu totului aser
viţi unei reacţiunî medievale aci în mijlocul 
Europei chiar, dacă nu ne v o m uni cu cel-
l'alţî fiii vitregi al patriei în a căror limbă 
maternă se loveşte.asemenea ca în a noastră, 
dacă o poate face asta guvernul, mâne va 
putea cu atât mal ales să ne devasteze 
familia, tot cu acel drept cu care ne-a ni
micit şcoala, elementul de viaţă al ori cărui 
popor. 

Eată de ce toate forţele noastre tre-
buesc mobilizate şi concentrate împotriva a-
taculul ce ne pregăteşte guvernul. Eată de 
ce, dacă n'a perit ci numai a durmit ori a 
stat la tocmeli cu împregiurările, conştiinţa 
noastră de neam, dacă nu s'a stins din noi 
şi ultima schintee de demnitate ca oameni 
şi Români, peste tot dacă este în noi viaţă, 
cu logica instinctului vital, trebue să se tre
zească în noi aceasta viaţă, ameninţată cu 
primejdia morţii. Am ajuns înaintea unor 
momente decizătoare. 

Am ajuns înainintea unor primejdii 
cari să înseamnă calmari încercări naţionale, 
în istoria popoarelor. 

Guvernul ne răpeşte drepturi, pe cari 
strămoşii noştri prin sânge ni-le-au hărăzit. 
Respunzëtorï ţarinei lor şi demni de dis
preţul urmaşilor am fi, dacă le-am lăsa per-
dute ca şi nişte nemernici ori uşuratici. 

Servească lovitura dată limbel noastre 
ca punt de plecare al luptei. 

Se înţelege la luptă constituţională ne 
gândim, luptă însă care cere devotamentul 

fiecărui fiu credincios neamului sëu şi pa
rie! sale. 

Devotament sincer şi neţărmurit. 
Vrem să ne vedem închegate rîndurile 

şi să restituim străvechiul înţeles al lupte
lor, că jertfa pentru neam nu e merit ci 
datorie. Datorie însă şi nu frază. Vrem să 
ştim apoi cine să va da în lătur!. Pe acela 
să-1 dăm şi noi cu toţi! în lături. 

Să se cureţe odată viaţa noastră pu
blică. Câţi trăesc azi între no!, escomptând 
calitatea lor de Român, în contul demnităţii 
tuturor. Asemenea oameni n'au steag, sau 
nu îndrăsznesc să scoată la iveală pe cel 
adevërat. Am somat în numele demnităţii na
ţionale, ca atunci când însăşi prelaţii Ro
mâni în poziţia lor responsabilă, se ridică 
împotriva tendenţelor guvernului, deputaţii 
Români din partidul liberal, să părăsească 
acest partid. N'am primit nici un rëspuns, 
dar nici nu vrem să ne pripim. Mal aştep
tăm. Am putea însă un moment să-I nu
merám pe aceştia între Români, când dînşil 
ar persista a sta în acel partid şi a se face 
complicii lui Berzeviczy ? Nu este asta oare o 
ruşine, maïj'mare a noastră'decât a lor ? Dacă 
în adevër dragostea de neam, pe care, gre
şit, în chipul acesta cred a-1 servi mal bine, 
şi nu interese mârşave egoiste, i-a menât 
în partidul guvernului — azî trebue să iasă 
din acest partid. La caz contrar ÎI vom trata 
nu ca pe fraţi cu alte principii, ci ca pe 
trădători! poporului român. 

Vom merge apoî şi mal departe cu 
propagarea acestui spirit de devotament. 

S e r b a r e a d e l à P u t n a . 
\ 

(Amintiri). 
De 

Ioan Slavici 

(Urmare şi fine). 

De oare-ce jandarmii primiseră ordinul de 
a sta în permanenţă la Putna şi de a aresta pe 
c^ş i -c ine , care ar ii voind să lucreze maî de
parte, nu ne-a rëmas decât să întrerupem. lu
crările, şi eu am plecat la Rădăuţi, ca să rog pe 
căpitanul districtului să dea ordin pentru re
tragerea jandarmilor, căci ziua de serbare se 
apropie şi trebuia să grăbim cu pregătirile. 

Căpitanul, dl Reneî, Român şi el, ţinea 
în toată sinceritatea, să nu ne facă greutăţi, dar 
avea ordine şi se plângea că-î facem noî greu
tăţi prin împotrivirea noastră. 

Nu mi-a fost greu să-1 liniştesc. I-am de
clarat că primesc rëspunderea pentru cele ce 
se vor maî face, am luat angajamentul că voi 
înceta cu lucrările şi-I voiu trimite pe băeţî 
acasă îndată ce voî fi primit o noué învitaţiune 
în acest sens, şi jandarmii au fost retraşi, ear 
noî am urmat lucrările cu zel îndoit, dar şi cu 
inima îndoită. 

Peste câte-va zile a apărut în „Czerno-
«*czer. Zeitung", organul oficios al guvernului, 
o notiţă binevoitoare ~desp"re pregătirile ce se 
făceau pentru serbare, — notiţe, care au fost re

produse în coloanele celor maî multe dintre zia
rele române, între care şi „Românul". 

Nu voiu face încercarea de a descrie ma 
nifestaţiunile de bucurie, cu care băeţiî au pri
mit notiţa aceasta. Plângeau unii, chiuiau alţiî 
ear alţii se adunaseră, ca să cânte în cor „Gott 
erhalte" şi nimeni nu mal era în stare să lu
creze. 

Era acum maî presus de toată îndoiala că 
vom putea să ne adunăm la mormêntul lui 
Ştefan cel Mare şi să ne manifestăm în toată 
libertatea simţemintel'* de pietate, şi eu mé 
simţeam nemângăiat, că unii dintre fruntaşii 
fraţilor mei din Bucovina stăruiau şi acum în 
hotărîrea lor de a nu lua parte la serbare. 

Nu are hotar lipsa de încredere a omului. 
P e când noi luam bunăvoinţa aceasta drept do
vadă de înţelepciune politică, eî ziceau că gu
vernul ne dă voe să arangiăm serbarea numaî 
pentru ca să-I pună pe dînşii la'ncercare. 

Dar noi tinerii nu maî scrutam intenţiu-
nile, ci ne bucuram de faptele neîndoioase. 

Frumoase zile am petrecut la Putna şi nu 
pot să mi-le reamintesc fără ca să iîu cuprins 
de viuă înduioşare. Vëzênd multele şi marile 
miserii ale vieţii noastre comune, stau adese 
ori şi eu, cum stătea Eminescu, la îndoială şi 
mi-e par'că nu maî poate să meargă înainte 
viaţa noastră naţională, în care mişeii şi nepu
tincioşii atât de uşor pot să-şî deschidă drum 
larg ; ml e însă destul să mi aduc aminte de 
băieţii aceia, ca sa më ruşinez de propria-mi 
slăbiciune şi më pătrund ear de încrederea 
cu care atunci priveam în viitor. Nu era greu

tate din faţa căreia se dedeau îndărăt, nu oste
neală care-i obosea, nu sarcină, pe care n'o 
purtau cu mulţumire, şi toate le făceau cu voe 
bună, mereu glumind, şi cântând mereu. Aceia 
dintre dînşii cari mai trăesc încă, îşi vor fi aducênd 
şi ei cu mulţumire aminte de acele zile pline, 
când lucrau ziua şi noaptea, dormind cu rîndul, 
mâncând pe apucate şi adăpostindu-se claie 
peste grămadă în casa dărăpănată ce se afla în 
faţa mănăstirii. 

Fericiţi noi care avem parte de asemenea 
amintiri din tinereţele noastre, şi încă mai fe
riciţi am fi, dac'am şti că le e dat şi copiilor 
noştri să le aibă. 

Eminescu venit cu vre-o 8 zile înainte de 
serbare, a luat şi el parte la mulţumirile noa
stre. 

Tot atunci a sosit şi delegaţiunea colegilor 
noştri din Bucureşti, G. D. Theodorescu, Ioan 
Brătescu şi Gr. Tocilescu, toţi trei băieţi ini
moşi şi plini de focul sacru al tinereţelor. 

Unul dintre dînşii, dl Gr. Tocilescu, nu 
ne-a fost de mare ajutor. Prea erau multe la 
Putna inscripţiunile şi antichităţile, pentru ca 
tînărul archeolog să poată avea destulă inimă 
şi pentru steaguri şi lampioane ori pentru ca-
zanele de tocană. 

Nepreţuit ne-a fost însă ajutorul, pe care 
ni-1 dedea dl I. Brătescu, care ştia să conducă 
lucrările şi să pună mâna când era nevoie. Mâi 
ales în seara de 14 /26 August, când publicul a 
dat năvală asupra mănăsiriî, cel mai activ din
tre membri comitet-^; Y de primire era el. 
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Peste tot sä străbată odată în opiniunea publică 
gândul, căresplata representantuluî, luptătoru
lui, unul neam apësat, este — sacrificarea sa 
personală. Cel-ce nu se ştie ridica la înăţimea 
culmilor jertfirii de sine, cel-ce vrea să câş
tige, cel-ce umblă după interese, acela-şl 
caute alte terene, alte rosturi. 

La lupta viitoare să se înroleze numai 
aceia eart nu-şl pun sufletul in slujba unei 
nemernice iubiri de ţinte egoiste. 

D I N D I E T A . 
— Şedinţa delà 27 Iunie — 

Desbaterea budgetului, care decurge 
într'o albie liniştita, a consumat eri trei 
oratori. Do i din rîndurile majorităţii, depu
tatul croat Kovacsevics şi deputatul Verse
tului Seemayer şi unul din rêndurile opo-
siţiel Stüllő Géza. 

Mal senzaţional a căutat să se facă 
deputatul croat Kovacsevics, care a vorbit 
cu totului pe gustul şovinismului. Croat 
renegat pe cum s'a arătat că este, a cerut 
l imba de comandă maghiară, edificarea 
statului maghiar în Croaţia şi propunerea 
mal intensivă a limbel maghiare şi peste 
toate acestea relaţii frăţeşti între Croaţi şi 
Maghiari. Cum era să nu stoarcă renegatul 
aplausele şoviniştilor? Când a trecut apoi 
la denunţări mizerabile, privitoare la tur-
burările de astă vară din Croaţia, venera
bilul renegat, a secerat furtune de aplause. 
Ziarele sosite azi vorbesc toate în termini 
elogios! despre debutul Croatului. Ce vor 
zice însă cel de acasă? 

D e s p r e Ş t e f a n - V o d ă . 
. Conferenţu ţinutA de dl TocUescn la Académie. 

Ştiind că facem o deosebită plăcere citi
torilor noştri, dăm în rîndurile cari vor urma, 
un rezumat mal complect al interesantei con-
ferenţe ţinute de eruditul profesor universitar 
la Academia din Bucureşti, Vineri 4 Iunie c. 

D. Tocilescu începe prin a spune că în 
curênd se vor împlini 400 de ani, de când 

Răposatul G. Dem. Theodorescu, atunci 
tînër foarte simpatic, vioiu şi zelos, alerga Iute 
ca piperul de ici până colo, observa cu ochiul 
ager toate neajunsurile, nu trecea cu vederea 
nici un amănunt şi astfel se făcuse în curînd 
indispensabil. 

Tocmai de aceea însă ne supăram pe el, când 
ne pomeneam c'a dispărut şi stă ascuns în vre-un 
colţ retras, ca să-şi scrie dările de seamă pen
tru „Românul". Abia azi am ajuns să-I dau 
dreptate, căci fără dările de seamă făcute de 
dînsul, multe din cele petrecute atunci ar fi 
fost date uitării, şi avea dl Gr. Tocilescu drep
tate, când zicea că abia peste o sută de ani va 
putea să ne spună, dacă au ori nu vre-o va
loare steagurile noastre. 

Ieşenii au sosit mal târziu, dar la timp şi 
mal numeroşi. N'au luat parte la lucrările de 
pregătire, dar au ostenit cu atât mal vîrsos în 
seara primirilor şi în ziua serbării Stâlpii lor 
erau Maroneanu, unul din cel mal buni prietini 
al lui Eminescu, şi C. Istrati, tîn6r înalt nu 
numai la făptură, ci totodată şi la fire, şi om 
pe care timpul îl lasă neschimbat în trece
rea lui. 

Deasupra tuturor se ridicau doi oameni 
scurţi şi îndesaţi, pe cari toţi îl socotim mal 
chibzuiţi decât. noi, T. Nica şi A. Xenopol, 
atunci cu treî-zecl-şi-doî de ani mal tînër decât 
astăzi. 

împrejurul nostru steteau în sfîrşit adu
naţi vre-o cincizeci de „băeţl" împărţiţi în sec
ţiuni, fiecare cu rostul lui. 

Dl căpitan Renei fusese însărcinat să 
asiste el însuşi ca comisar la serbare şi 

într'un îngust mormênt din biserica mănăstire! 
Putna zac, acoperite de glorie şi nemurire, ră
măşiţele pământeşti ale unul mare om, şi în
aintea acestui mormênt, în sfânt pelerinagiu, 
veni-vor să îngenunche cu inimile înduioşate, 
cu sufletele înălţate, fraţii din toate părţile ro-
mânimel: tineri şi bëtrânï, femei şi copii, ce
tăţeni şi ostaşi, delà opincă la vlădică îşi vor 
da acolo întâlnire, pentru-ca împreunând mână 
de mâna, lipind inimă de inimă, unind rugă
ciune de rugăciune, să implore în psalmodiile 
mângăioasei religii bunătatea cerească pentru 
uşurarea Aceluia de greşelile întâmplătoare ale 
vieţel. Ba şi cel-ce nu vor putea veni fie îm-
pedicaţl de împrejurări fie opriţi de nesăbuite 
nesocotinţe, se vor simţi împărtăşiţi din această 
comoară de simţiri şi amintiri. 

Ce moment înălţător şi totodată ce isvor 
rodnic de gândiri şi întăritor de speranţe pen
tru viitor a vedea ochii sufleteşti al unui neam 
întreg, cugetarea şi simţirea lui îndreptată măcar 
pentru o clipă asupra unul punct ascuns într'un 
colţ de ţorişoară, şi a vedea un singur mor
mênt, după trecere de 400 ani, strălucind şi 
încălzind ca un soare luminos sufletele româ
neşti, chemându-le la îmbărbătare şi înălţare. 

După aceea explică de ce vorbeşte d-sa 
despre Ştefan-cel-Mare în sînul Academiei, 
spunênd că această instituţiune, pe lângă că 
este sanctuarul tuturor amintirilor patriotice, 
este, tot într'o vreme, şi nobila instituţiune 
care menţine aceea unitate naţională D-sa spune 
că nu va expune istoria faptelor marelui Domn 
şi nici caracterul Lui, căci ce pagină poate fi 
mai eloquentă de cât faptul că după 400 de ani 
numele lui Ştefan-Vodă e aşa de puternic în cât 
poate să strângă în preajma mormêntuluï Sëu 
întreaga suflare românească. 

Taina mărire! Iu! Ştefan-Vodă trebue cău
tată, nu atât în omul ce vom sărbători cât mal 
mult în timpul în care el a trăit şi în timpul 
în care noi trăim. Şi astăzi eroul care odih
neşte în cripta delà mănăstirea Putna s'a 
redeşteptat mândru şi strălucitor în fiecare 
din noi, şi odată cu el se trezeşte în întreg 
sfatu! sëu şi toate ostile sale, şi din ţin-
ţirimele părăsite şi din movilele rătăcite şi din 
cetăţuele zimţate şi din luncile delà Rëzboeni, 
delà Rahova, din pădurile Cosminului, se aud 
glasurile vitejilor, cornurile plăeşiîor şi o în
treagă epopee de eroism se desfăşoară înaintea 
ochilor noştri. Taina mărire! lui Ştefan-Vodă 
trebue căutată în literatura populară, în cânte
cele, legendele şi poveştile păstrate din gură 'n 
gură; numele lui Ştefan resună şi azi ca pe 
vremea lui din vîrfurile Carpaţilor până în văile 
şi şesurile Dunării. Nimic din ceea-ce este 
măreţ şi strălucitor n'a scăpat de a nu fi atri-

s'a învoit să oprească pe geandarmi la Vicov, 
ear poliţia să fie ţinută de studenţi în timpul 
serbării. La Putna au venit numai şase dintre 
geandarmi. Români şi aceştia ; ei au fost puşi 
la disposiţiunea noastră. 

Eu încă de mult eram de prisos. Mun
ceau ceilalţi, mai ales Dan, casierul tuturora 
nesuferit pentru sgârcenia lui, şi V. Moraru. 
care primise sarcina purtării de grijă pentru 
hrană. După ce au sosit dar Bucureştenil pro
fitam de ocasiune, ca să më plimb cu tînërul 
archeolog pela icoane şi pela ruinele de prin 
împrejurimi. Acum, în sfîrşit, când erau toţi 
la Putna, nu-mi mal făceam nici o mustrare 
când îl lăsam pe ceilalţi să facă ceea ce vor. 

Oaspeţii, aşa le ziceam noi, au sosit în 
ziua de 14 /26 August, mulţi în trăsuri, chiar şi 
unii din Moldova ; cei mal mulţi însă au venit 
pe calea ferată până la Hadikfalva, ear de acolo 
în căruţele adunate de I. Luţă de prin împre
jurime. 

începutul serbării a fost în amurgul serii 
când căruţele acescea au sosit la mănăstire. 

CăţI-va dintre membrii comitetului ple
caseră la vale, ca să primească pe oaspeţi la 
arcul de triumf, pe care-1 ridicaserăm la hota
rul satului Putna, şi să le ureze „bun venit" ! 

Restul comitetului şi băieţii vre-o patru
zeci de înşi, aşteptau la poarta mănăstirii, ca 
să-i primească pe oaspeţi şi să-i ducă pela adă
posturile pregătite pentru dînşii. 

Archondăria era reservată pentru deputa-
ţiurea din Moldova, în fruntea căreia se aflau 
M. Kogălniceanu, V. Alexandri şi Chr. Cerchez, 
primarul Iaşilor; celelalte încăperi din mănă-

buit lui Vodă Ştefan, orî-ce şanţ, or! ce val, 
ori-ce zid şi ori-ce biserică, totul în fine, pen
tru popor este atribuit lui Vodă Ştefan In 
scurt, el este eroul per excellentiam al nea
mului românesc. Despre nici unul din eroii sei, 
poporul moldovean n'a păstrat o amintire mai 
vie ca despre Ştefan-cel-Mare; nu este o sin
gură întêmplare din vieaţa lui care să nu fie 
cunoscuta şi pe care el să nu o fi îmbrăcat în 
haina frumoasă a bogatei sale imaginaţiuni. 
Poporul cunoaşte în amănunte vieaţa lui Ştefan-
cel-Mare ; copilăria eroului îl e tot aşa de bine 
cunoscută ca şi maturitatea ; el vorbeşte de 
luptele din copilărie ş: jocurile cu copiii din 
satul BorzeştI, unde s'a născut, şi de nume
roasele Iul lupte cu Turcii, Tătarii, Ungurii şi 
Polonii, atât din localităţile cunoscute cât şi 
din unele pe cari numai el le ştie. Poporul ne 
vorbeşte de lada în care Ştefan pusese la moartea 
sa o hartă pe care indicase soarta ce o vor 
avea Statele Europei, şi pe care c 1 a ascuns-o 
în păment; el ştie o mulţime de a.te lucruri 
şi ne vorbeşte de domniţa unguroaica, de Ileana 
ibovnica lui şi de altele. 

Tot el ne spune că : 

Ştefan Vodă 'n bătălie 
Face treabă cât o mie, 

Vodă Ştefăniţă; 
Ear Ileanca plânge-acasă 
De-'ţî pare că plouă, varsă, 

Vodă Ştefăniţă; 
Şi-I păcat, că-I prea frumoasă, 
Că în lume vestea-i mearsă, 

Vodă Ştefăniţă. 
(Folklór. 1 5 2 ; Teodorescu-Chirileanu). 
Delà popor aflăm numele vitejilor lui 

Ştefan-cel-Mare: Avram, Stroe, Hurban, Şoi-
man, Cudalb şi alţii. 

Aceasta este taina mărire! lui Vodă-Ştefan. 
I-s'a înălţat lui Ştefan statue la Iaşi, i-se va 
mal înălţa una la Bucureşti, se vor mal ridica 
monumente ca cel delà Răsboienî, se vor bate 
medaliî comemorative, se vor tipări cărţi cu 
laude lui Ştefan-Vodă, dar marmora o va roade 
dintele timpului, bronzul securea vrăjmaşului 
sau îl topeşte văpaia cuptorului scrieri'e căr
turarilor vor fi puse la îndoială de cărturari 
mai pricepuţi dacă nu mai îndrăzneţi, dar în 
cutele sufleteşti ale unul neam, acela care a 
încăput odată va trăi cât însuşi neamul, cât 
veclnicia. 

După aceasta, conferenţiarul încearcă a 
explica rostul grandioasei sărbătoriri din anul 
acesta a Iui Ştefan-cel-Mare. D-sa pune în faţă 
datele memorabile ale centenarului lui Ştefau-
Vodă: 1604, 1 7 0 4 , 1804, 1904. Ce timpuri, ice 
lucruri, ce oameni, exclamă dl Tocilescu ! Un 

stire erau pline de paturi rustice pentru co
coane, ear restul publicului avea să fie adăpo
stit parte pela săteni, parte într'un mare patul, 
pe care băeţii îl prefăcuseră într'un vast .v 
foarte frumos dormitor. 

Deoarece oaspeţii nu soseau de odată, t . 
într'un lung şir de căruţe, despre o primire în 
toată regula nu putea să fie vorba. 

(Va turma). 

H A Z U I f c I « 

Nebunie incurabila. 0 

Matilda. — Biata Elvira !... Suferă de nebunie 
incurabilă ! 

Adina. — Eşti singură!... 
Matilda. — Singură... S'a măritat întâia oară 

din dragoste şi a doua oară pentru acelaş motiv!... 
* 

Bunica zice lui Petrică : 
— Ce faci la şcoală ? ceteşti ? 
— Nu. 
— Scrii ? 
— Nici. 
— Cum, nici nu scrii, nici nu ceteşti ! Doruri 

poate ? 
— Nu. 
— Dar ce faci ? 
— Aştept ceasul să më întorc acasă. 
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Ieremía Movilă, un Racoviţă, un Caragea, un 
Hangeriin, pe de o parte, moştenitori aï lui 
Ştefan-cel-Mare, ear pe de alta predecesori 
ti iul Carol I; el purtătorii coroanei cu nesti
mate a lui Ştefan şi legatari al coroanei de 
oţel făurită din tunul cucerit la Plevna ! Umbre 
trecătoare încărcate cu toate păcatele timpului 
în care trăiau, ele să fie chemate a sărbători 
centenarul, bicentenarul şi tricentenarul lui 
Ştefan-cel-Mare ! De sigur că el nici nu s'au 
gândit să-1 sărbătorească. Comparând starea de 
azi a României, a Regelui Carol, cu Moldova 
lui Ştefan-cel-Mare, dl Tocilescu spune că 
ultimul ar fi mândru de înţeleptul cârmaciu 
care de aproape 40 de ani duce nava Statului 
român cu bărbăţie şi cuminţenie. 

In altă ordine de idei conferenţiarul spune 
că n'ar putea adăuga malt la cele cunoscute 
asupra vieţei şi caracteruiul lui Ştefan-Vodă, 
căci materialul documentat descoperit dc d-sa 
în Ardeal nu aduce mal nimic nou, şi rezul
tatele noul ce a căpătat din cercetările autop-
tice, le va comunica altă-dată Academiei. 

In partea a doua a conferenţel sale dl To
cilescu încearcă să arate rolul lui Ştefan-cel-
Mare în istoria Universală. D-sa spune că istoria 
unul popor poate numéra mulţi eroi, pe cari 
totuşi istoria universală să nu-i amintească şi 
trebuesc adesea multe veacuri pentru ca printr'o 
privire adîncă şi judecăţi imparţiale să se afle 
coincidenţa însemnătate! universale cu însem
nătatea naţională. Ştefan-cel-Mare n'a fost nu
mai un domn viteaz şi înţelept al Moldovei, 
ci un domn viteaz şi înţelept al tuturor Ro
mânilor, ba el a fost apărătorul creştinătăţel şi 
al civilisaţiuneî. Cine ştie ce ar fi ajuns Europa, 
dacă pe timpul lui Ilderim, al lui Mohamed al 
îl-lea, al lui Soliman, nu se găsea la Dunăre, 
când un Mircea, când un Corvin, un Vlad Ţe-
peş sau un Ştefan-cel-Mare. 

Valurile furioase ale hordelor musulmane 
s'au isbit la Dunăre de piepturile împlătoşate 
ale vitejilor Români şi s'au dat înapoi. Bătă
liile delà Salamina, Micala se măresc în isto
ria universală, isprăvile lui Miltiade, Leonida 
şi Cimon se prea laudă, dar se uită victoriile 
domnilor româr-i, cu toate că cele dintâi sunt 
sarbede pe lângă cele din urmă, după care 
Ştefan-Vodă scria: „Eu şi cu curtea mea am 

făcut ce mi-a stat prin putinţă; s'a întâmplat 
însă ceea-ce ştiţi, dar ce s'a întâmplat a fost 
pointa lui Dumnezeu ca să më pedepsească pentru 
picatele mele şi lăudat fie numele luiu, şi în ade
vër aşa a fost, căci Sultanul, după bătălia delà 

yR.ăzboenî, „a eşit din ţară cu cetele sale, cum 
scrie un sol veneţian, în August 1476 , fără a fi 
]uat o singură cetate, ear Ştefan Vodă ca un 
viteaz călărea prin toată ţara lui". 

Dar locul lui Ştefan Vodă în istoria uni
versală a fost indicat de istoricii străini con
timporani cu el şi de după el. Dlugosz, istoric 
polon îl numeşte „bărbat admirabil cu nimic 
maî pe jos de eroii vechi pe cari îl admirăm 
aşa de mult", şi Ştefan-Vodă e pentru el „omul 
cel mal vrednic căruia i-s'ar putea încredinţa 
domnia şi imperiul militar peste întreaga lume" ; 
Papa Sixtus îl spune lui Ştefan că şi-a câştigat 
merite strălucite faţă de creştini, ear Cromer, 
alt istoric leah, îl judecă pe Ştefan demn de 
memoria tuturor veacurilor. 

Dintre istoricii moderni, Edgard <J>uinet un 
bun cunoscător al istoriei noastre, spune că 
' ţât timp cât nu se cunoscuse figura lui Ştefan 
cel sfânt, în istoria universală era un gol şi nu-şî 
putea da seama cine-va bine de mersul eveni
mentelor, căci „se zăreau la marginele Euro
pei mişcări extra-ordinare şi nu se putea deo
sebi nici voinţa care îmboldea, nici braţul care 
îndeplinea munca. Pe mesura ce această figură 
se desemnează, vedem eşind din nou braţul 
care o jumëtate de veac a bătut împărăţia mu
sulmană şi a oprit pe Mahomed II ca să treacă 
peste cucerirea constantinopolitană. Ştefan Vodă 
a fost omul care închidea şi deschidea porţile 
Europei orientale; la început nu se vedea ni-
căirî, astă-zî însă orï-cine e silit să-1 întâlnea
scă pretutindeni". Panegiristul sëu Vartolomeu 
Măzăreanul, îl zugrăvea la 1 7 6 2 : la rësboaie bi
ruitor, smerit la pace dar drept şi bun în viaţa 
sa din parte, credincios adevërat, somnul nu-1 
ţinea, osteneala nu-1 încălca... 

In timpul sëu Moldova ajunge punctul 
^*pinant al mărire!, şi dacă ea a decăzut cu-

r<fdupă Ştefan, aceasta nu s'a datorit lipse! 
inteligenţă şi socotinţă, nici neprevederel lui, 

căc! însuşi a vëzut starea care va urma când 
a sfătuit prin testamentul sëu pe Moldoveni a 
se da de partea Turcilor. Marele Ştefan cuno
ştea destul de bine slăbiciunea popoarelor cre
ştine şi a vëzut ca şi Mircea că suzeranitatea 
turcească nu era aşa de exigentă ca aceea a 
vecinilor de aproape. Dacă Ştefan ar învia, ar 
vedea astă-zî, ar găsi Turcia slăbită. Polonia 
ştearsă, Ungaria pălită într'un dualism, ear Ro
mânia ar găsi-o pe ca!e de adevërat progres, 
şi ar vedea că tot ce am făcut prin noi înşi-ne 
am făcut. Această devisă era şi aceea a lui 
Ştefan-Cel-Mare. 

Aceasta este taina mărirel lui Ştefan Vodă 
în trecut; ea se mal vede şi din următoarea 
împrejurare: Când, la 1855, s'au desgropat ose
mintele lui Ştefan, în faţa lui Teochest Blaje-
vicl, comisar duhovnicesc, se apropie de mor-
mênt un bëtrân Toader Niţu din Putna, care 
îngenunchind spune încet şi cu o jale sfântă : 
Săraci de noi, aici stal tatăl nostru. Aceste cu
vinte, ca şi strigătul cu suspin îndreptat la Cel 
de sus, unde e Ştefan Vodă să ne vadă, rësuna 
tot ceea-ce a fost Ştefan Vodă în lume : isvor 
a toate bunătăţile, a toate dreptăţile; el plânge 
când Români suferă,- el se luptă alături cu el 
în rësboae, el doboară pe vrăşmaşi. 

In sfîrşit dl Tocilescu termină conferenţă 
sa spunênd că tradiţia zice că o cupă mare cu 
nestimate dăruită de Ştefan mănăstire! Putna 
s'a sfărîmat căzând din mân! egumenului Ghe-
lasie, şi exclamă : când se vor putea împreuna 
sfanulaturile cupeî şi când se vor împreuna ca
pul şi braţele la trupul ţărel româneşti. 

Conferenţă a fost ascultată cu mult inte
res de foarte mulţi membrii a! Academiei Ro
mâne şi de un numeros public care a ţinut să 
asiste la modul cum Academia ştie să serbăto-
rească pe eroii românismului. 

Ceartă între doue comune. 
O ceartă violentă a isbucnit între doue 

comune romaneşti, de pe Valea Mureşului, 
Totvărădia şi Birchiş, una pe malul drept 
cealaltă pe cel stâng, al Mureşului. Cearta 
a degenerat si în bătae, şi îşi are deja şi 
victime, maî mulţi răniţi maî grav orî maî 
uşor, cari sunt gata de moarte dar nu-şî lasă 
drepturile. Ear motivul discordiei nu e alt 
ceva de cât — Mureşul. 

Mureşul e adecă o apă cu toane şi-1 
plar-e să-şî schimbe albia. Mureşul decî, care 
desparte hotarul Todvărădiel şi a Birchişuluî, 
în decursul vremilor, şi-a săpat mereu albia 
spre Totvărădia, spre maî marea bucurie a 
Birchişenilor, cari în chipul acesta şi-au mărit 
cu câte-va bune lanţe de păment hotarul. Ear 
Mureşul într'una mânca din hotarul Totvă-
rădienilor, aşa că într'o bună dimineaţa, 
aceştia observară că hotarul lor a trecut 
cu desevêrsire în Birchis. 

> > 

Fireşte Totvărădieniî nu s'au arătat 
dispuşi a se mulţumi cu aceasta stare de 
lucruri şi şi-au pretins cu inzistentă, izlazul, 
oirchişul însă n'a cedat şi aşa a isbucnit 
rësboiul. Cu deosebire în vremea din urmă 
s'au repetat tot des ciocnirile, cari se plă
teau nu arare-ori cu capetele sparte ale po
trivnicilor. 

Starea aceasta de lucruri a preocupat 
mult şi cercurile oficioase. Comitatul Ara
dului, în apërarea integrităţii sale teritoriale 
împotriva Mureşului rapace, s'a adresat la 
ministru. Ministrul a trimis un rescript co
mitatului, îndrumându-1 să escurgă la faţa 
locului şi să încerce aplanarea pacînicâ. 

Pe cum suntem informaţi ,azî au şi 
plecat protonotarul Schill şi fiscul Dr. Ke
resztes la Totvărădia ca să se orienteze 
la faţa locului şi încât e posibil să pună, 
pe cale pacinică, capăt, duşmăniei comunelor 
beligerante. 

Rapoartele de azi sosite din Extremul 
orient dau amënunte despre lupta navală 
delà Port-Arthur. Am vestit în rîndul trecut, 
că planul Ruşilor era să forţeze linia de a-
părare japoneză, de oare-ce escadra japoneză 
şi mai ales torpilorii au tras dungă peste so
coteala admiralului rus Uchtomsky care a 
perlt împreună cu 750 marinari în 
valurile Murei Galbine. Admiralul Togo 
n'a urmărit escadra rusă, temêndu-se să n u 
se atingă ear de vre-o mină. Destul, că 
catastrofa din sëptëmâna trecută se poate 
compara numai cu aceea a vasului Petru-
pavlovsc. 

Ce priveşte evenimentelejde pe câmpul 
din Manciuria, veştile sunt foarte defectuose, 
sunt adevërate enigme. Atâta se poate ad
mite cu siguritate că armatele adversare 
sunt foarte aproape, aşteptându-se lupta de
cisivă în tot momentul. 

Telegramele de azi mal însemnate sunt 
următoarele : 

Londra, 27 Iunie. Telegramele sosite 
din Tşi-fu confirmă, că admiralul Bittses de 
aceea a părăsit Port-Arthurul, de oare-ce 
avea de cuget să rupă linia de apărare ja
poneză, pentru a se uni cu flota delà Vla-
divostoc. 

Un oficer prisonier rus spune, că în 
Port-Arthur nu s'a ştiut nimic despre de
ruta escadrei delà Vladivostoc, crezêndu-se, 
că vasele de rësboiu delà Vladivostoc se află 
deja pe Marea-galbină. 

Când flota rusă s'a retras, şi cea japo
neză a simulat retragere aşteptând noaptea, 
pentru a executa atacul de torpilori. Acest 
doi a reuşit splendid. 

Londra 27 Iunie. Când flota japoneză a so
sit la 23 Iunie în faţa Port-Arthurulul, admiralul 
Witthoft a încercat să forţeze linia de apărare 

a flotei japoneze. Bastimentele ruse au părăsit la 
5 ore portul şi la 7 s'au înşirat în ordine de bă
tălie. In lupta urmată maşina a douor vase a fost 
stricată, ceea-ce a silit pe comandant să maï rë -
menă în faţa Port-Arthurulul, unde vasele toate 
au ancorat. Cu toată reuşita unul spionagî cons-
tienţios şi exact, flotila japoneză a reuşit -după un 
atac respins din partea Ruşilor să se apropie până 
la distanţa plumbului, de vreme-ce torpilele japo
neze au scufundat cuirasatul rus Poltava. In urma 
asta comandantul flotei ruse a ordonat retrage
rea. Mal întâi cuirasatele. In timpul cât flota s'a 
retras, vasele Sebastopol şi Diana în urma altor 
atacuri de torpile din partea escadrei japoneze, 
au fost grav avariate. 

Cu toate astea, au putut fi tîrîte în port şi 
aceste doué bastimente. De atunci flota japo
neză circulează la o distanţă de 3 mile de port 
pe mare. Din echipamentul ambelor escadre au 
perit puţini oameni. Partea cea mal mare a echi
pamentului de pe vasul Poltava, a fost scăpată 
de încrucişătoril japonezi. 

Londra 27 Iunie. „Times" raportează din 
Tokio : Admiralul Togo nu s'a aşteptat la aceea, 
că flota rusă delà Port-Arthur va încerca să scape 
de aci. Japonezii de fel nu au contat la aceea, 
că vasele Cesarevici şi Retvi\an sunt deja capa
bile de luptă, şi nici la faptul acela nu s'au aş
teptat, că eşirea portului este deja liberă. Aceste 
împrejurări s'au silit Japonezii să le ascundă cât 
se poate. 

0 veste recentă, care aşteaptă încă confir-
твге spune, că de Joi începênd s'a dat o luptă 
navală la Port-Arthur între ambele flote. Vestea 
asta vine din Niucivang şi ea este în cercuri 
marinare engleze considerată ca probabilă, de 
oare-ce era de prevëzut că flota rusă să mal facă 
o încercare de scăpare. 

Londra, 27 Iunie. Din Tokio se telegrafează, 
că comandantul armatei destinate pentru asediarea 
forturilor Port-Arthurulul, 1-a primit generalul 
Jdildi al cărui plan este, atacarea forturilor pe 
la sfîrşitul lunel curente. 
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Serbarea lui Ştefan-cel-Mare. 

Escursiunea ee se та Întreprinde cu această 
ocaziune tn Bucovina, va cuprinde visitarea mănă
stire! Putna şi a cetăţe! Suceava. 

Cred că e locul aici de a aminti cetitorilor 
noştri şi celor cari vor lua parte la acest peleri-
nagiu că vizitând aceste localităţi, vor rëmânea 
uimiţi de lucrurile ce vor vedea. Rămăşiţele mo
numentelor lui Ştefan-cel-Mare nu le vor găsi în 
ruină, ci restaurate şi îngrijite prin o bună ad
ministraţie. 

De ani de zile profesorul C. A. Romstorfer, 
care s'a ocnpat aşa de mult cu architectura mă
năstire! Putna, repararea şi decorarea mormân
tului marelui nostru Domn, restaurarea mitropoliei 
Mirăuţilor din Suceava, desgroparea ruinelor ce
tăţeî Suceava şi instituirea unui muzeu. Toate 
aceste lucrări sunt astăzi terminate şi aduse la 
bun sfîrşit prin sirguinţa neobositorulul architect 
C. A. Romstorfer. 

Mănăstirea Putna escursioniştii vor gâsi-o 
restaurată cu toate dependenţele e i ; biserica cu 
felul învelitorilor după cum era înainte la toate 
clădirile de cult ale lui Ştefan-cel-Mare. S'au 
păstrat cu sfinţenie toate pisaniile şi marca ţărei 
Moldovei. 

Ruinele mânăstirel Mirăuţi din Suceava, 
unde odinioară erau moaştele Sf. Ion-cel-Nou, 
este de asemenea restaurată. 

Cetatea Suceava a fost desgropată şi cură
ţită până în temelii ; astăzi se poate cunoaşte 
unde a fost locuinţa Domnului, capela cetăţeî, 
dependinţele, magaziile bastionale şi toate întă
ririle. 

In muzeul instituit în Suceava se vor ve
dea toate obiectele scumpe istoriei noastre cari 
sau găsit în ruinele cetăţii. 

D-l Şismanof despre şcolile româneşti. 
Dl Şismanof, ministrul de instrucţie bulgar 

care cum se ştie a vizitat zilele trecute România 
a acordat unui redactor delà „Vecena Poşta" un 
interesant interviev cu care prilej, după cum i-se 
telegrafează „Universului" a făcut următoarele 
măgulitoare observaţii cu privire la şcolile ro
mâneşti : 

„învăţământul în România aluat cu deose
bire o mare desvoltare de când se află în capul 
departametuluî respectiv actualul ministru. E-
nergic şi de o claritate surprinzătoare de spirit 
în formarea şi executarea planurilor sale practice, 
cari ies în totdeauna bine chibzuite, ministrul de 
instrucţiune a României găseşte sprijin material 
şi moral nu numai la colegii sël ci şi în întreaga 
populaţiune. 

Astfel dînsul dispune adeseori de mijloace 
la cari un ministru bulgar nu trebue nici măcar 
pe departe să se gândească. Chiar în oraşe mai 
mici, cum sunt Craiova, Ploieşti şi alte, există 
licee cari an costat aproape câte două milioane 
de franci. Universitatea din Iaşi, facultatea de 
medicina din Bucureşti, institutul bacteriologic 
sunt adevërate palate, înzestrate cu cele mai mo
derne instalaţiunî. 

Şi nu s'au cheltuit sume mari numai pentru 
şcoalele superioare şi secundare ci şi pentru 
şcoalele poporale. 

Am avut impresiunea că mai înainte s'a 
făcut un lux foarte mare la clădirea localurilor 
de şcoală. Actualul ministru de instrucţiune al 
României preferă clădiri de şcoală mai simple la 
vedere însă mal numeroase, — astfel îi este cu 
putinţă ca pe fiecare an să deschidă câte o sută 
noui scoale. 

Inveţămentul României cuprinde a mulţime 
de instituţiuni minunate, vrednice de imitat. 

Astfel sunt de pildă Casa şcoalelor, care se 
află la disposiţia ministrului, institutele pedagogice 
situate afară din oraşe, înco ijurate de parcuri şi 
avênd şi internate. Deosebit de aceasta am ob
servat marele folos al desvoltărei înveţămentulul 
popular prin conferenţe ştientifice populare, pe 
cum şi al activitate! şi lăţire! băncilor populare 
la sate. 

Cât despre avantagiile înfiinţătărel băncilor 
scoale de agricultură şi de industrie mică pe la 
eate, nici nu e de vorbit, fiind înţelese de ori 
cine". 

DIN R O M Â N I A . 
Şedinţa Academiei. Erl după ameazl, Aca

demia română a ţinut şedinţă publică sub presi-
denţia d-lni Ion Kalendern. 

D. prof. Dr. Babeş a făcut o comunicare 
despre „Pătrunderea microbilor tn piele". 

D-sa a susţinut că microbii potegenl care 
se găsesc pe mâni, sub unghii, pe buze, pe ma
mele etc., pot să pătrunză In orgarnizm şi să-'l 
infecteze. 

Aceşti microbi pătrund chiar şi prin pielea 
intactă. 

E imprudent deci ca medicii să lucreze cu 
manile goale prin profunzimea ţesăturilor cada
vrelor, mai cu seamă până acum nu se cunoaşte 
încă un mod de de sinfectare radicală. 

Microbii pătrund mai cu seamă prin pielea 
rasă, ear calea cea mai naturală e aceea car* se 
află de alungul părului. 

Astfel pot pătrunde în organismul omului 
prin piele microbii morvei a cărbunelui, a leprei, 
a ciumei şi chiar a tuberculose!. 

Şi chiar prin această invasie a microbilor 
prin piele se explică întinderea epidemică a 
ciumei. 

Conferenţiarul vorbind despre experienţele făcute 
de d-sa la institutul de bactériologie, spune că ele 
nu lasă nici o îndoială că microbii patogeni, pot 
pătrunde prin piele. 

Aceasta e >o constatare de cea mal mare 
importanţă, de oa rece ne pnne în măsură de a 
lua precaţiunile necesare contra primejdiei mi-
crobilar. 

Şedinţa se ridica la orele 3. 

A l i I S . 
Avênd în vedere, că numërulparticipanţilor 

la Serbarea din Putna pi omite să fie foarte mare, 
comitetul aranjator a purtat grijă ca oaspeţii so
siţi la Putna să fie încvartiraţî în localităţi co
respunzătoare. 

Spre a înlesni aceasta comitetul roagă pe 
toti p. t. domni şi dame, eară mai ales pe aceia 
cari voesc să sosească la Putna deja în preseara 
serbării adecă Vineri în 2/15 Iulie, ca să anunţe 
aceasta de cu bun timp, cel târţiu însă până la 
£7 Iunie (10 Iulie) a. c. prin carte poştală d-lui 
Dorimedont Vlad, înv. sup. în Putna, însemnând 
totodată şi numèrul persoanelor pentru câte se 
cere cvartir. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Mişcările naţionale ale Italienilor 

din Austria. Din Tr ies te n e v ine ştirea, 
că asocia ţ iunea naţ ională a Italienilor din 
Austr ia , Lega nazionale , a c u m şi-a termi
na t congresul din est-an. Mal mulţ i ca 200 
delegaţi au luat p r t e : din Dalmaţ ia , Istria, 
Tr ies te , Görz şi T i ro l ia Sudică . C o n f o r m 
rapor tu lu i finanţar a v e r e a federaţiunil anul 
t recut a fost de 304.388 cor. , din intere
sele căre ia s'a spesat sp re s copur i na ţ ionale 
1О7.493 cor . Asoc ia ţ iunea se t rudeş te de 
p résen t a zădărnic i îna in tarea G e r m a n i l o r 
în T i ro l ia sudică, şi-a italieniza cu ajutorul 
şcoalei şi a amvonu lu i p e locuitori i slavi. 

* 
Neîndestulirea Cretanilor. Sunt cunoscute 

eroicele sforţări şi lupte Cretanilor pentru li
bertate şi independentă. 

Revohându-se din cauza administraţie! vi
trege şi ticăloase a Turciei, au ajuns în cele 
din urmă să-şî realiseze dorinţele... 

Chemată la o viaţă autonomă, după su
ferinţe amare şi episoade sângeroase insula 
din mediterană, Creta a fost pusă de marile Pu
teri sub guvernarea principelui Gheorghe al 
Greciei, în urma ultimei şi memorabilei revolu-
ţinni. Un sistem de oare-carî îmbunătăţiri a 
îndulcit întru cât-va viaţa insularilor cretanî, 
deşi tradiţionala sistemă de administraţie orien
tală e încă în vigoare, deşi abuzurile şi preva-
ricaţiunile nu au dispărut încă. Totuşi idealul 
a fost atins în parte, şi dacă Creta nu a fost 
alipită la regat, după-cum era şi este dorinţa 

naţionalităţilor, şi faptul că a scăpat de sub 
jugul despotic al Turcilor era o garanţie pen
tru desvoltarea ulterioară a insulei pe toate căile, 
conform spiritului modern. Eată insă, că ne
mulţumirile adânci, cari au clocit atâta vreme, 

fără să iasă la suprafaţă, încep să se manifeste 
cu vigoare şi cu o reală hotărîre. Insularii sunt 
nemulţumiţi de modul de a fi guvernaţi de prin
cipele Gheorghe al Greciei. Acesta caută să re-
strîngă cât mal mult prerogativele şi să ab
soarbă tot, creându-şl o posiţiune sinonimă cu 
absolutismul. Terenul e bine pregătit pentru aşa 
ceva, dat fiind că cercurile diligente nu s'au pu
tut lăpăda încă de apucăturile contractate sub do-
minaţiunea turcească. Interesele personale, am
biţiunile, egoismid, trebuind să fie satisfăcute, 
nimic mal uşor decât faptul că o mână de adu
lator! ce trăesc în contact cu principele să caute 
a-1 acapara, lărgindu-I sfera atribuţiunilor sale 
şi, principele Gheorghe, un fel de vice-rege 
al insulei, predominat de ambiţia autocratismu
lui, loveşte cu energie în libertăţile publice ale 
Cretanilor car! s'au luptat cu atâta înverşunare 
şi cu atâtea sacrificii pentru ele. 

In consecinţă, Principele loveşte libertatea 
presei, isbeşte în representanţa poporului, vrea 
să acapareze tot în mâinele lui şi să se pue pe 
d'asupra orl-cărel responsabilităţi, deşi respon
sabilitatea nu-î aparţine. Toate aceste mësur i 
arbitrare au împins pe insularii Crete! ca să se 
plângă printr 'un memoriu, cerênd ori înlocui
rea Principelui prin alt fiu al Regelui Greciei, 
ori alipirea Cretei de patria-mamă. 

In contra acestei manifestări energice şi 
făţişe, Principele guvernator a procedat, la ren
dül sëu, cu o lovitură, arestând pe autorii semna
tari al memoriului. Se înţelege, că lovitura e 
nedreaptă şi rëu venită şi consecinţele nu pot 
fi decât regretabile şi vătămătoare. Intre popor 
şi Principe s'a deschis un proces, şi victoria va 
trebui să remână în favoarea majoritate! la urma/ 
urmei. 

' Liga înveţămentulnl P r imar . Luna Iunie 
a fost cu deosebire favorabilă desvoltărei învăţă-
mêntului primar. Cam prin solstiţinl de vară Jean 
Mace înfiinţa în 1869 cercul parizian al Ligei în
veţămentulul, apoi în 1872 depune în adunarea 
naţională faimoasa petiţie cu două sute de mii 
iscălitnrî în favoarea instrucţiunel gratuite, obli
gatorie şi laice ; şi tot în acelaş anotimp fericit, 
la 16 Iunie 1881, s'a promulgat legea care hotărea 
ca instrucţiunea să se dea gratis, fiind cea dintâi 
dintre legile organice asupra înveţămentului primar. 

Aceste aniversări numeroase şi concordate 
se serbătoresc astăzi cu drept cuvent, în toat# 
punctele statului. Nimic n'ar putea să facă mai 
mult cinste Republicei, căci nici un progres nu 
este mai sigur, sau nu merită mal mult să întru-
nescă pe toţi concetăţenii într'o bucurie unanimă. 

Educaţia poporului este, fără îndoială, cea 
dintâi datorie dar şi cea dintâi condiţie de exis
tenţă a unui regim democratic, şi propăşirea unei 
naţiuni va câştiga totdeauna din difuziunea instruc-
ţiunel primare, de oare-ce e vădit că omul in
struit e mal bine armat pentru lupta vieţei şi 
posedă fără îuvoială o valoare socială şi econo 
mică mai mare decât cel neînveţat, care, în starea 
actuală a producţiunei industriale şi a civilizaţiei 
generale, este un incapabil. 

La Paris, sărbătoarea înveţămentulul, pre
zidată de Loubet, a avut o strălucire deose
bită şi demnă. Doi orctori cunoscuţi au luat cu-
vêntul: mal întâi ministrul instrucţiunel publj^. 
şi apoi Ferdinand Buisson, care, ca director ál 
înveţămentulul primar, a fost preţiosul colabo
rator al lui Jules Ferry, Paul Bert şi Goblet. 

Discursul lui Chaumie este un omagiu eloc
vent adus celor dintâi muncitori ai acestei nobile 
sarcini republicane şi de civilizare. A amintit sfor
ţările lui Edgard Quinet, care a afirmat ideea în 
frumoasa sa carte, „învăţătura poporului" şi care 
chiar delà 1848, seamănă în adunarea legislativă 
sămânţă sănătoasă ce trebuia să încolţească şi să 
dea roade peste treizeci de anï. A evocat amin
tirea mişcătoare a lui Jean Macé şi a celor dintâi 
colaboratori aï sëï, un conducător delà drumul 
de fier, un cioplitor de pietre, un sergent de strada, 
cari în fundul unul sătişor din Alsacia aduceau 
creatorului Ligei înveţămentulul modestul lor obol 
cu concursul devotamentului şi credinţei lor. 

După-ce a schiţat cele dintâi etape ce tre
buiau parcurse ca să ajungă la îndeplinirea re
formei, dl Chaummié şi-a încheiat discursul ' 
nişte cuvinte frumoase şi sănătoase asupra mis^ţ 
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institutorilor In care teara „ ş i - a pus toată încre
derea şi speranţa". Această misiune nu costă numai 
tn a cultiva spiritele ci şi în a forma con-
ştiinţile, „a pëtrunde de cu vreme pe copil de 
noţiunea datoriei", şi în a întreţine în sufletele 
lor tinere „iubirea de patrie şi cultul idealului". 

Iată şi textul petiţiei, pomenite mal sus şi 
încheierea discursului ministrului instrucţiunel pu
blice al Franciéi: 

„Considerând că spiritul are atâta nevoie de 
lumină cât are corpul de hrană; că experienţa 
a dovedit că nivelul moral al unui popor se ri
dică proporţional cu gradul sëu de cultură; că, 
într'un guvern republican intemeiat pe sufragiul 
universal, toţi cetăţenii trebue să-şi priceapă da
toriile şi drepturile lor : 

„Subsemnaţii cer ca înveţămentul primar să 
fin obligator gratis şi laic pentru ambele sexe, în 
toate şcolile subvenţionate de comune, departa
mente şi Stat. 

„Obligator atât în interesul individului cât 
şi al societate! în numele solidaritate! lor re
ciproce" : 

„Gratuite în numele egalităţel ş i ca să se 
ridice orl-ce pretext de rea voinţă: 

„Laică pentru-că numai principiul: 
„Ştiinţa la scală şi religia la Biserică, poate 

apăra libertatea constituţiei". 
Fără îndoială această petiţie a fost primita 

cu dispreţ de adunarea naţională de atunci, cu 
toate astea orele modeste şi despreţuite dezide
rate formează astăzi baza înveţămentulul actual 
primar. 

După-ce adunarea generală a dispărut, cea 
dintâi grijă a guvernului şi a parlamentului re
publican a fost reforma şcolară atât de mult dorită. 

In ajunul votare! şi promulgare! prime! legi 
Gambetta rëspundea lu! Jean Macé prin acea mă-
r a ţ ă şi neuitata imagine. Comparând prezentul cu 
trecutul, aminti de evul mediu, atât de apăsat, 
flTOzăziile anuale o mie, In care pàmêntul se aco
perea, după vorba bëtrânulul istoric, cu o manta 
albă de biserici şi arăta pàmêntul Franciéi, a doua 
zi după desastru, acoperindu-se şcoli nouă. 

De atunci s'a muncit mult pe acest teren 
şi astăzi ţeara întreagă aplaudă iniţiativa fericită 
a lige! înveţămentulul primar. Şi aceasta numai 
fiind-că s'an găsit institutori vrednici de încre
derea lor. Ţara ş i-a pus în el încrederea şi spe
ranţa şi n'a greşit. Căci el au pătruns pe elevi! lor 
de înalta noţiune a datoriei, şi i- a făcut să guste 
măririle şi nobleţea, care-I face să se uite pe sine 
câte odată. Devotându-se fraţilor lor şi le-a în
treţinut în ţinerile lor suflete iubirea de patrie, de 
cultul idealului, ispirându-i cuvintele lui Edgard 
Qiiinet. 
/. „Nu vreau ca democraţia să-şi aibă numai 

panea sa zilnică, — zice el după revoluţia din 
1848 — dar, cu spiritul secolului meu, vreau ca 
ea să domnească, iată de ce vreau să fie izestrată 
cu virtuţi suverane... Se va spune că sunt prea 
exigent ; că ridic până la cer idealul democraţiei, 
e adevërat dar gândiţi-ѵё că e nevoe să o aşe
zăm sus, de oare-ce trebue să fie vezută c a un 
far de lumea întreagă". 

ARAD, 28 Iunie 1904. 

f — Impăratnl Wilhelm şi regele 
Italiei. La telegrama ce a trimis regele 
Itali**! şi primarul R o m e i împăratului Ger
maniei din incidentul desvălireî m o n u m e n 
tului lui Goethe , domnitorul german a res-
puns prin următoarele telegrame : 

» înduioşat de telegrama-ţî bievoitoare, 
Iţi mulţumesc, pentru présenta la desvălirea 
statue! marelui poet , care a contribuit atât 
de mult la aceea, să facă Italia preţioasă 
pentru Germania. Wilhelm«, m. p. 

Telegrama trimisă primarului Romei 
este următoarea: 

Sunt frate recunoscëtor pentru depeşa 
Dtale, precum şi pentru sentimentele Dtale, 
cărora al binevoit a le da expresiune. Cu mare 

^curie am luat act despre desvălirea mo-
%ö$tulul lui Goethe . Sper, că monumen
tul Istul celebru amic şi adorator al 

Italiei şi Romei va contribui ia strângerea 
şi mal intimă a legăturilor de amiciţie şi 
respect reciproc. Wilhelm 1. R. m. p.* 

— Contele Golncbowski, cum se 
vesteşte din Viena, va întreprinde la 2 8 
Iunie o călătorie la băile din Bad Oittel de 
mal multe sëptëmânï în care va fi însoţit 
de consilierul de Iegaţiune Br. Gagern. 

Apel. Comitetul pentru aranjarea serbării 
comemorative a aniversării de 400 ani a morţi! 
Voevodulul Ştefan-cel-Mare, сале va afla loc Sâm
bătă în 3|16 Iii a. c. în Putna, are onoarea a 
învita pe toţi Românii din Bucovina, fără deo 
sebire de stare şi chemare, de a participa la săr
bătoarea aceasta. Cernăuţ în 11/24 Iunie 1904. 
Pentru comitet: Eudoxiu bar. Hormuzacbi, pre
şedinte Dr, Ştefan Saghin, secretar. 

Ordinea Examenlor la şcola elementară 
capitală română gr.-or. din Braşv, la finea anului 
şcolar 1903—1904. Examenele publice să ţin : 
Joi şi Vineri, în 17 şi 18 Iunie st. v. în sala fe
stivă a gimnasinlul delà şcolele medii gr.-or. rom., 
cu ordinea următoare : Joi, în 17 Iunie v. delà 
8—8 1/, ore a. m. clasa I-a) de fetiţe. Joi, în 17 
Iunie v. delà 8 ' / s —9 ore a. m. clasa \\-a) de 
fetiţe. Joi, în 17 Iunie v. delà 9—10 ore a. m. 
clasa Ш-я) de fetiţe. Joi, în 17 Iunie v. delà 
10—11 ore a. m. clasa IV de fetiţe. Joi, în 17 
Iunie v. dola 11—12 ore a. m. elasa V de fetiţe. 
Joi, în 17 Iunie v. delà 2—27» ore p. m. clasa 
l-b) de fetiţă. Joi, în 17 Iunie v. delà 2 'Д— 3 ore 
p. m. \l-b) de fetiţe. Joi, în 17 Iuuie v. delà 3—2 
ore p. m. clasa III-6) de fetiţe. Examenul cu cl. 
IV şi V se încheie cu cântări. Vineri, în 18 Iunie 
v. delà 8 - B\ ore a. m. clasa 1-a) de băeţl. 
Vineri, în 18 Iunie v. delà 8'| 2—9 ore a. m. el. 
ll-a) de băeţl Vineri, 18 Iunie v. delà 9—94s ore 
a. m. clasa l-b) de băeţî. Vineri, în 18 Iunie v. 
9'| 2—10 ore a. m. clasa ll-b) de băeţl. Vineri, în 
18 Iunie v. 10—11 ore a. m. clasa 11-a) de bâeţî. 
Vineri, în 18 Iunie v. 11—12 ore a. m. lll-b) de 
băeţl. Vineri, în 18 Iunie v. delà 2—3 ore p. m. 
clasa IV-a) de băeţî. Vineri, în 18 Iunie v. delà 
3 — 4 ore p. m. clasa IV-b) de băeţî. Vineri în 18 
Iunie v. delà 4—5 ore p. m. clasa IV-a^ şi b) 
de băeţî gimnastica. Examenul cu cl. III o) şi 
b) şi cu cl. IV a) şi b) se încheie cu cântări. Lucru
rile mână de ale elevelor din cl, II—V-a sunt es-
puse în decursul examenelor în sale de exami
nare. Şcoala Froebeliană, a bisericii Sft. Nicolae 
ţine examenul Sâmbăta în 19 Iunie v. în aceea-şi 
sală delà 10—11 ore a. m. Internatul Reuniune! 
Femeilor Române din loc îşi va ţinea : exame
nul din studii Joî în 17 Iunie delà 4—5 ore p. 
m. în sala festivă a gimnasiulul ; ear examenul 
practic din economia casnică (menagiu, croitorie, 
cusutul cu maşina etc.) Duminecă în 27 Iunie 
delà 4—5 ore p. m. în localul Internatului. — 
Lucrurile de mână le vor espune în decursul 
examenului practic în sala de studii a Interna
tului. Dumineca în 20 Iunie st. v. după servicinl 
divin va fi încheierea anului şcolar cu cetirea 
clasificaţiunilor şi împărţirea premiilor în sala 
festivă a gimnasiulul. La examenele publice şi 
la festivitatea încheierii anului şcolar se Invită 
cu toată onoarea P. T. public. Braşov, 28 Maiu 
st. v. 1904. Direcţiunea. 

— Esamenul de maturitate de la gimna-
siul din Blas. Citim în Unirea : Ieri s'a început 
aici esamenul verbal de maturitate, fiind delegat 
guvernial M. D. Gregoriu Moldovan prof. univ. 
în Cluj, iar ca trimis consistorian Rs. D. Ale
xandru Uilăcan canonic mitropolital. Maturisanţl 
sunt admişi toţi câţi au făcut esamenul scriptu-
ristic ş. a. 60 de înşî. Până acum progresul e 
îndestulitor. 

— Moartea nnul poet german. Poetul ger
man Wilhelm Jordan, cum se telegrafează, Sâm
bătă nainte de ameazi a repausat la Constanti-
nopole. Decedatul poet s'a născut la 1819 în Ins-
terburg. Pe la anii 50 a fost ales deputat la Ber
lin, maî în urmă a ajuns consilier în ministerul 
de marină luând parte la înfiinţarea flotei ger
mane. A scris poesiî, romane de tendenţe, piese 
şi a tradus câte-va piese de ale lui Shakespeare. 

— Deputat maghiar r igorosant . In timpul 
din urmă mal mult! deputaţi maghiari şi-au luat 
doctoratul în ştiinţele juridice la universităţile din 
patrie. Acum de curênd deputatul din Maramureş 
Lator Sándor face sirguincios riguroasele din ştiin
ţele juridice. Zilele trecute, cum se vesteşte din 

Cluj, a făcut şi al douilea riguros cu succes e-
minent. Ei, dacă-î părinte al patriei ! 

— Un groaznic accident in România, Ieri 
dimineaţă d. Al. Marghiloman a trimis caii sel de 
cursă la gara Mogoşoaia (Băneasa), sub conducerea 
jokeului Pancu, ca aci sä II aşeze într'un vagon 
al C. F. R. cu destinaţia la Buzău, unde obişnuit 
caii d-lul Marghiloman aşteaptă cursele viitoare. 

Pancu a încălecat pe unul din ca! şi, abea 
la o mică distanţă delà poarta hypodromulul, 
calul se ambala în mesura, încât călăreţul cu 
toate silinţele întrebuinţate a fost peste putinţă 
de a stăpâni pe animal din goana lui nebună. 

Se ştie că Pancu, primul jokeu român, că
lăreşte după sistema americană, adică ţinend ge
nunchii aproape în linia superioară a coburilor 
şelel. 

La un moment dat, din cauza accidentelor 
terenului neprevăzute de călăreţ şi prin urmare 
a galopului extrem de neregulat al calului, Pancu 
lunecă de pe şea rëmânênd cu picioarele în 
scări. 

In chipul acesta, jokeul a fost tîrît cu ca
pul de păment pe o distanţă de 70 metri şi mai 
bine. 

Dar unde accidentul e cu adevërat cutremu
rător de groaznic este acolo unde în clipa că
dere! palma dreaptă a călăreţului a fost apucată 
sub copita calului, iar potcoava s'a lipit de mână 
cu atâta putere In cât pe distanţa de peste 70 de 
metri a goanei vertiginoase, calul a bătut faţa pă
mântului cu mâna dreapta a nefericitului Pancu. 

In sfîrşit, oamenii de ţară ce se găseau înainte 
au izbutit să oprească calul. 

Jokeul Pancu, într'o stare mal mult de cât 
gravă a fost transportat la spitalul Filantropia. 

— Organul part idului social-demoerat con
fiscat. Procuratura reg. din Budapesta Sâmbătă 
ear a confiscat organul socialiştilor „Népszava". 
Confiscarea, care s'a făcut pe la oficiile de postă 
şi la administraţia ziarului a fost ordonată din 
causa unul articol scurt cu titlul : „Regele fi fa
bricanţii". Acest ziar neastêmpërat şi persistent 
în crima lesei maiestate numai de unăzi a fost 
pedepsit cu amendă grea şi temniţă de un an, 
la care a fost condamnat administratorul. Pe ca
lea asta zëu Jakabii, Israilii, Wolfneril şi câţi alţi 
perciunaţi nu vor ajunge la nici o soluţiune so
cială mai favorabilă. Dar las' mai şadă jşi ei niţel 
la răcoare. 

— Demonstraţiune anti-rusească în Po
lonia. Din Lublin, Polonia rusească vine ştirea 
despre o demonstraţiune anti-rusească. Erl am 
vestit despre o demonstraţiune anti-japoneză din 
Moscova, acum primim vestea despre una anti-
rusească din Polonia. O parte a Polonilor din 
Lublin cu simpatii pentru Ruşi a aranjat o festi
vitate patriotică în favorul vulneraţilor ruşi. La 
conferenţa festivă s'a umplut sala cea mare, în 
mare parte de Poloni naţionali. Conferenţa asupra 
rësboiuluï actual, în care evenimentele din Ex-
tremul-Orient se presentau ca foarte favorabile 
pentru Ruşi, falsificându-se în modul acesta ade-
vërul al cărui martori oculari suntem aşa zicênd, 
— a fost ascultată până la fine cu calmitate şi 
linişte din partea publicului. Când însă sala s'a 
obscurat pentru a se arëta şi câte-va scene de 
rësboiu proiectate, cineva a strigat: 

— 1 răiască Japonia ! — când aproape în
treagă sală a resunat de strigătul asurzitor : 

— Trăiască Japonezii ! Piară Buşii ! Piară 
Ţarul ! 

Cine a dat lozinca la demonstraţiune, nu se 
ştie, eăcî întreaga scenă s'a petrecut la întune-
rec. Poliţia a notat numele tuturor celor presenţi, 
şi a pornit cercetare, pentru a se erua, dacă nu 
cumva demonstraţiunea a fost din nainte pusă la 
cale. La festivitate, deci şi la demonstraţiune au 
luat parte cel mal notabili Poloni. 

— In toiul scriere!. Un ziar mare german 
într'unul din numeriï sei publică un articol de 
fond de substrat politic şi foarte vehement. Au
torul s'a cam prea avântat, căci în focul scrierel 
a aruncat prea departe buzduganul. In redacţie 
nime n'a observat greşeala, căci probabil celebrul 
articol ori că nu apărea, ori se îndrepta. Eată 
cum a început politicianul german articolul sëu : 

Fără nici un prejuăiţiu, liberi de otî-cepteo-
cupaţiune, oameni culţi şi cugetători trebue să se 
mire de cele-ce se desfăşoară înaintea noastră... 
Noi nu ne mirăm! 
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— înmulţirea preoţilor militari. 
Delegaţia din anul acesta a hotărît, ca 
fiind-că biserica ortodoxă nu are preoţi 
militari în proporţia numëruluï soldaţilor, 
să se mărească numërul lor, şi anume în 
următorul m o d : se va aplica pe viitor 
câte un preot militar la 2 7 2 0 ieciorî rom.-
cat. la 2 3 2 6 gr.-eat. • la 2 1 1 5 gr.-or. ; la 
2 3 5 0 evangelicî şi la 3 0 0 0 reformaţi. 

— Transpunerea reliquiilor terestre ale 
regélni Umberto. In Pantheon remaşiţele rege
lui italian Umberto au fost Vineri în présenta 
regelui Victor Emánuel, a marilor demnitari şi 
a căpeteniilor legislaţiunil din mormântul in-
terimal transpuse în cripta din faţa mormên-
mluï regeluT Victor Emánuel I. 

— După 15 ani. La 29 Iunie se împlinesc 
15 anï delà moartea poetului Eminescu. 

Admiratorii şi amicii genialului poet au luat 
hotàrîrea de a mijloca să se oficieze un parastas 
pentru pomenirel sa. 

— Congres de zoologie. In zilele delà 1—F 
August se va ţinea la Berna al 6-lea congres in
ternaţional de zoologie, la care guvernul nostru 
o fost Invitat să ia parte. 

— Nonă amenante la scandalul Jókai. 
Delà moartea lui Jókai încoace nu mal vreau 
să înceteze faimele despre modul inuman cum a 
fost tratat bătrânul poet din partea soţie! sale 
Bella Gross şi a familiei acesteia. Unele lucruri 
scandaloase am dat şi noi după destăinuirile pu
blicistului maghiar Fényes László. Toate aceste 
faime până acum n'au fost desminţite, cum cerea 
şi autorul, şi jidancele tac tăcerea peştelui pitu-
lându-se după dosul ovreiului Vészi-Weiss, care 
a încercat un simulacru de apërare în favorul 
jupânelor îmbogăţite din câştigul şi gloria ro
mancierului maghiar ! Aceasta apărare, mal mult 
o zvârcolire n e p u t i n c i o a s ă a neomaghiaru-
lui Weiss, este făcută după datina şi concep-
tiunea jidovească în mod obraznic şi eu un ci
nism revoltător. Probabil va ajunge aceasta afa
cere scandaloasă şi naintea judecătoriei, unde are 
să fie haita jidovească dimpreună cu „soţia vred
nică, iubitoare şi mare adoratoare" (!!) a vestitului 
poet, timbrată după merit. Căci apăra nu se va 
putea, afară dacă justiţia nu se va îndura „din res
pect faţă de memoria marelui bărbat" să reha-
biliteze pe jidanca despreţuitoare şi de părinţi 
prin o sentenţa de achitare, cum e la modă în 
timpul din urmă în Ungaria. 

După destăinuirile cunoscute, acum se mai 
descoperă şi o crimă a familiei Beilei Gross Anume 
se vorbeşte cu toată hotărîrea că şi testamentul 
în care Bella Gross a fost făcută moştenitoare 
generală a fost stors cu forţa delà tiranizatul 
moşneag. Se afirmă că Jókai a voit să-şî testeze 
averea sa întreagă Academiei şi instituţiunilor 
de binefacere, ba a voit să-şî aducă aminte şi 
de fiica sa adoptivă, soţia pictorului Feszty Árpád. 
Bella Gross însă şi mama acesteia au constrins 
pe bètrânul poet prin mijloace coercitive şi ame
ninţări corporale să f că un testament în favorul 
lor cu eschiderea tuturor. Nu este mirare, dacă 
în urma asta se vorbeşte, că testamentulva tre
bui nimicit. 

Dacă asta este adevërat ori nu, noi n'avem 
dreptul să ne îndoim pe nici un moment în a-
deveritatea acestui fapt atât de compromiţător şi 
din punct de vedere moral atât de nimicitor pentru 
madame Bella Gross şi mama acesteia. Nu, câtă 
vreme nu se poate trage la îndoială modul, în 
care a fost tratat părintele ei din partea nerecu
noscătoarei fiice. Este ştiut de pildă, căbetrânul 
Gross a trăit în cea mai mare mizerie, pe care 
1-a alungat delà sine ca pe un cerşitor, care de 
ruşine şi de desperare voia chiar să se sinucidă. 
Mai tîrziu moşneagul Gross a primit din graţie, 
ca să nu piară de foame un post de servitor (ha
mal), la un colţ de strada pe Calea Andrássy, pe 
unde trecea superba damă zilnic în trăsură ca 
„doamna Jókai" Tullia jidovească însă nici aci 
n'a voit să sufere pe tatăl ei ci Ia intervenţie 
mai înaltă a trebuit sërmanul dus alt-undeva, ca 
privirea lui să nu supere pe fiica ajunsă la re
nume şi bogăţie prin un alt moşneag nefericit. 

— împrejurări secundare pot avea urmări 
mari. Spiritul pătrunzător vede nişte împreju
rări secundare, aceea ce oamenii lipsiţi de pă
trundere nu pot observa. In toate limbile sunt 
proverbe pentru a se exprima opiniunea de mai 
sus, şi cu toate acestea foarte puţin ne obici-
nuim cu observarea; citarea tuturor ziselor pro

verbe ar fi prea lungă, şi de aceea nemulţumim 
a povesti numai o întêmplare adeverată petre
cută în Spania. 

Don Pedro, supjanumit Groasnicul, regele 
Castiliei, avea de азетепев şi numele de „Justul". 
Lui îl plăceau foarte mult judecăţile drepte şi 
scurte: făcea de multe ori judecăţi în faţa po
porului, şi îndrepta sentenţele cari nu i-se pă
reau juste. 

Avênd odată a da o sentenţa într'o afacere 
foarte încujcată, chemă tn grădina sa la castelul 
regal din Senila pe toţi judecătorii din regat. 
După ce-i adună pe toţi, Regele se aşeză pe 
marginea unui basin din grădină şi aruncă în 
apă o portocală tăiată lu doue. Apoi chemă pe 
fiecare judecător în parte şi-'l întreabă a spune 
ce este aceasta. Fie-care a rëspuns cum că este 
o portocală; numai unul singur dintre toţi, mai 
înainte de a rëspunde a scos portocala din ba
sin, a cercetat-o cu bdgare de seamă, ear în urmă 
a spus că aceste sunt două jumătăţi de por
tocale. Acest sistem de observare şi cercetare 
profundă a plăcut foarte mult Regelui, şi Га fă
cut să capete încrederea în judecător şi să'l nu
mească pe acesta ca arbitru al încurcatei afa
ceri pe care o avea de judecat. Regele fu ast
fel sigur de complectare şi de justeţea sentenţei 
date. 

— Fertoeri revoluţionare în Rusia. 
Ucide rea lui Bobr i cov şi epis toala uciga
şului cătră ţar a p r o v o c a t un resune t pu 
ternic în Po lon ia . Indignarea este neobş i -
nui tă . E a pluteşte în a tmosferă ca o vijelie 
ce amen in ţă m e r e u cu o îngrozi toare catas
trofă. M â n e poa t e că-1 va ajunge aceeaş i 
soa r t e şi p e generalul Cze r tkov , ca şi p e 
guvernoru l B o b r i k o v . T o ţ i funcţionari i Ruşi 
t r e m u r ă pen t ru viaţa lor. Eî sunt firm 
convinşi , că va ajunge oda t ă lucrul la cu
ţite în Po lon ia , şi a tunci toţi oficianţii ruşi 
vo r fi măcelăr i ţ i . în t reaga Po lon ia rusească 
este năpăd i t ă de societăţi secrete , car i p r e 
gătesc te renul pen t ru revo lu ţ iune . Mal în toa tă 
ziua a p a r e câte-o p r o c l a m a ţ i u n e revo lu ţ io 
na ră . In una dint re aces tea se z i c e . 

Scopul nostru este să constrîngem pe 
ţar la convocarea unei adunări constituante, 
care să proclame independenţa Poloniei. 
Dacă aceasta pe cale paclnică nu se poate 
ajunqe, atunci vom fi siliţi totl ca un sin
gur om să recurgem la arme*. In alta earăşi 
qrdeşte aşa: « Fraţilor Reserviştl! Nu ve 
lăsaţi să ve ducă ca pe nişte vite la abator. 
Este regimul afurisit şi o causa de nimic 
pentru care voi aveţi să înduraţi moarte. 
Ori fugiţi, ori opuneţi resistenţă. Jos cu ţa
rismul! Jos cu invasiunea moscovită ! Tră
iască Polonia independentă!* 

— Bogat cerşetor. Un caz foarte interesaht 
s'a întêmplat zilele trecute în Viena. 

Era acolo un bëtrân cerşitor, îmbrăcat în 
zdrenţe, care mergea în fie-care septămână odată 
din casă în casă la cerşit. Unei dame distinse îi 
s'a făcut în deosebi milă de el şi de câte ori îl 
întâlnea, îi da de pomană 10 erueeri şi îl mân
gâia în tot chipul, vëzèndu-1 aşa de trist. 

Dumineca s'a dus distinsa doamnă afară din 
oraş, ca să capete o vilă de închiriat peste vară. 
A aflat o vilă frumoasă şi s'a dus s'o închirieze. 
Un bëtrân servitor 'i-a spus, că în privinţa chi
riei numai cu stăpânul vilei poate vorbi. Dama 
a întrat în salon şi a aflat pe stăpânul vilei în 
haine aurite şi eu un ciubuc în gură şezend pe 
un divan de catifea. Dama şi domnul au rëmas 
eu gurile căscate vëzêndu-se unul pe altul. Dom
nul nu era altul, decât bëtrânul cerşitor, care 
mergea îmbrăcat în drenţe şi cu faţa posomorită 
să ceară milă. Domnul cerşitor a rugat pe dis
tinsa doamnă să nu spună nimănui secretul. Po
liţia a descoperit totuşi taina şi ticălosului cerşi
tor I-a luat dreptul de cerşit. Nu toţi cerşitorii 
sunt săraci şi amărîţi. Sunt destui oameni cari 
sunt bogaţi şi cari cerşesc numai ca să stoarcă 
banii delà oamenii miloşi. 

— 0 bandă de hoţ i originală. In comuna 
Pusta-Bikács din comitatul Bihorului s'a întâm
plat, că economul în stare bună Torna Laczkó 
Joui noaptea ducêndu-se să se culce, cine-va 
a bătut încet la fereastră. Economul s'a sculat 

în pat, şi a ascultat. Peste puţin i-ar au bătu 
la fereastră. Torna Lackó atunci a deschis uşa 
şi când a păşit în pridvor, un braţ vînjos i-a 
cuprins mijlocul, trântindu-1 la păment In acest 
timp patru oameni au întrat în odaie, şi până-ce 
economul sbiera desperat, hoţii au spart dula
pul şi-au luat 240 coroane, lăsând pe есопощ 
in voia Tatălui. Când Т о т э Laczkó s'a trezit 
întru cât-va din ameţtala, în care căzuse, n'a 
voit sa creadă că este treaz, ci că visează. No
rocul lui, că a recunoscut în visitătoril sëï de 
noapte pe membrii representanţel comunale : pe 
juraţi, boactări, plăieşl în frunte cu judele ţi sub-
judele comunal. Torna Laczkó fără multă spăr-
toare de cap s'a dus la gendarmerie, unde a 
anunţat caşul. Gendarmiî numai decât i-a luat 
la interogator pe bravii senatori comunali, cari 
nici n'au negat nimic din faptul expediţiu-
neî nocturne la casa ţeranulul Laczkó. Va să 
zică un fel de execuţiune noaptea, când nu te 
vede nime. 

B i b l i o g r a f i i . 
A apărut : 
Istoria lui Ştefan-cel-Mare pentru poporul 

român, compusă de dl. profesor universitar N. 
Ivrga şi tipărită cu cheltuiala ministerului instruc-
ţiunei publice şi al cultelor. 

In frumoasa emulaţiune ce se manifestă în 
general în vederea serbărilor pe cari întreg nea
mul românesc le organisează pentru comemora
rea unuia din cei mai străluciţi Voevozi naţio
nali, scrierea d-luï prof. N. Iorga este bine ve
nită să ne istorisească viaţa şi vitejeştile fapte 
ale Marelui Domnitor. 

Numele autorului, un adânc cunoscător şi 
un neobosit cercetător al trecutului nostru isto
ric, ne scuteşte de ori-ce altă recomandaţie. 

Se poate citi Istoria lui Stefan cel Mare 
scrisa de dl. N. Iorga cu încredinţarea că va afla 
viaţa şi faptele lui Ştefan Vodă după dovez , do
cumente de o netăgăduită valoare şi un riguros 
adevër istoric. 

Este de asemenea inutil să stăruim şi asu
pra stilului. 

Cartea este scrisă în adevër pentru popor. 
Se poate comanda în Arad la libtătia P . 

Simtion, ediţia populară cu 75 fii. plus 20 fii. 
porto, ediţia de lux 2 Cor. 50 fii. şi 30 fii. porto. 

F e l u r i m i . 
— Dansurile de acum o sută de 

ani. Dansurile graţioase si delicate dând 
să dispară faţă cu cake-valk-ul şi altele, 
credem că o scurtă monografie a dansului 
n'ar fi lipsită de interes. 

Primele valsuri îşi făcură apariţia în 
Francia, sub directorat, în fîşîitul rochiilor 
flotane. Mal înainte însă de vals era im 
modă dansul numit în franţuzeşte l'Alle-
mance . » Adevăratul triumf e dansul f alle
mande, care constă numai în înlănţuiri, în 
trecerile dansatorilor sub puntea de amor 
formată din braţele dansatoarelor stând fie-
care cu fata întoarsă, tinêndu-se strâns le-
gate de mâni. Voluptoasă, pasionată, ţină, 
animată, dulce şi duioasă, uşoară şi ik"fa
natică, almanda desemnează toate coche 
tăriile corpului femeii şi dă prilej să se 
producă toate expresiile fizionomiei». Aşa 
se exprimă fraţii Goncourt. 

L'allemande detronase toate dansurile 
de mal înainte : menuentul maestos cu a-
vênturile încete şi nobile, gavota, mal puţin 
maestoasă şi animata, în vogă pe atunci. 

Dansul se considera ca un sistem com
plect de educaţie. Numai dansul era în 
stare a forma manierele unei tinere fete: 
modul de a se prezintă, de a saluta, de a 
surîde, de a oferi mâna, de a şedea, de a 
se scula. 

Pe vremea străbunilor noştri dán
éra o artă graţioasă, plăcută, elegante ' 
când as tăz i . . . 
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Păţania anal rege. Regele Ludovic I al 
ВаѵагіеІ, marele iubitor de ştiinţă şi admirator 
al naturel, obicinuia să petreacă câte-va săptă
mâni ale fie-câruï an la frumoasa localitate T e -
gher-See. Când se afla in această localitate, se 
imbrăca In costumul locuitorilor de munte, avênd 
haina scurtă, pantaloni până la genunchi ciorapi 

^ung î , ghete bocoance, pălărie mică şi un baston 
de munte. Odată a făcut singur ' o escursiune iar 
Înaintea Iul mergeau mai multe dame. Către 
mijlocul drumului o damă se adresă Regelui zi-
cftndu-I : „Omule, ai vrea să ne duci hainele 
până sus la munte ?" Bucuros răspunse Ludovic, 
şi luă toate bagajele damelor. 

In cursul drumului, damele puseră lui Lu
dovic mai multe întrebări şi din răspunsurile pri
mite, constatară cum că este un om foarte cult. 
Acest fapt miră foar.e mult pe dame şi una din
tre ele îi spuse: „Se vede că ai avut vremuri 
mai bune". Ludovic răspunse: „Nu pot spune 
că am avut vremuri rele nici-odată". Atunci dama 
fl zise: „Totuşi se vede că vorbeşti cu totul alt
fel de cum vorbesc oamenii de prin aceste lo
curi 4 -. 

Ludovic spuse că el a avut învăţătură mai 
multă ca cei-lalţi oameni şi de aceea pare ast
fel. Cu astfel de conversaţie au mers mai înainte 
tn escursiune şi au ajuns la ţinta lor. Aci una 
din dame scoţându-şl punga vru să-i dea 30 
creiţari. Ludovic spuse că nu I trebue bacşiş. 
Damele se mirară de aceasta, iar Ludovic le 
spuse că demnitatea nu-I permite a lua. Damele 
rîzînd, îl întrebară ce post are de nu primeşte 
bacşiş ; iar Ludovic le spuse că e Regele Ba-
variei. La aceste vorbe damele rămaseră în
mărmurite. 

* 
Generalul Kuroki. Ruroki este generalul 

japonez care comandă trupele de uscat ale Mi-
cadului în rësboiul din Extremnl-Orient. 

A 
Alăturea de Togo, admiralul ingenios şi plin 

de stategice combinaţiuni, mareşalul Kuroki atrage 
atenţiunea lumei întregi astă-zî, căci lui îi sunt 
Încredinţate destinele ţârei Soarelui răsare. Afară 
de acesta, adversarul lui Kuroki, generalisimul 
Kuropatkin, este un adversar redutabil experi
mentat, consumat în ştiinţa răsboiulul, un mili
tar, în fine, care e periculos ; de aceea şi sar
cina generalului Kuroki e pe atât de demnă de 
luare aminte pe cât e de delicată şi de grea. 

Victoria delà Yalu a dovedit, însă, că Ku
roki ştie să fie la înălţimea situaţiunei şi a în
credere! ce i s'a dat din partea Impëratulu! său. 
E bine, dar, să facem o mică schiţă biografică a 

^generalului Kuroki. 
\ Mareşalul Kuroki s'a născut la 24 Febr. al 
14 an al erei Tempa, la Kagoshima, capitala fos
tului daimiat de Saksuma. 

La revoluţia din 1868 luă parte la luptele 
din Tushimi, Yodo, Wakamatou, în calitate de 
şef al legiunei a patra a samurailor din clanul 
sau. De îndată ce organizaţiunea modernă a 
fost introdusă în armată, Kuroki a fost nu-

^mit căpitan. La 1875 a fost înaintat locot-colo-
nel, după doi ani luă parte în rësboiul contra 
revoluţionarilor din Saksuma. In timp de trei 
luni, s'a remarcat prin rezistenţa sa. însărcinat 
de a escorta pe trimesul imperial, şi-a achitat aşa 
de bine de misiune, încât împăratul îi trimise de 
două-ori, după obiceiu, bucate şi saké. Favoarea 
aceasta, e nepreţuită pentru tot japonezul. 

La 1877 a fost înaintat colonel. Dupăcâţi-va 
ani, şef al statului-major şi présida în această 
calitate, revista trupelor făcută în onoarea Rege
lui Oscar al Suediei. 

Regele Oscar îi aduse cele mai mari elogii 
pentru ţinuta frumoasă a trupelor. Făcut gene
ral de brigadă, aşteptă trei ani ca să fie Înaintat 
general de divizie. Odată înaintat la gradul a-
cesta, fu numit la comandamentul corpului al 
6-lea Ia Kumamoto. 

îndată se şi puse să inspecteze diversele 
brigade care depindeau de corpul sëu de armată 
la Fokuoka, Fokúra, Thusmina, Agamasaki, Oki-
nava. îşi concentra toată atenţia asupra fortu
rilor. Abia a fost numit mareşal, când isbucni 
rësboiul contra Chinei. A fost însărcinat de a 
înrola rezervele şi de a l e pregăti pentru campa
nie. S'a achitat cu multă conştiinţă şi el a luat, 
zice se, Wei-Hai-Wei. In bătălia aceea, când i 
s'a spus că brigadierul său, generalul Odera, a 
fost rănit mortal, răspunse simplu : Odera a mu
rit frumos. 

La reîntoarcerea triumfală a diviziunel sale, 
primi ca recompensă titlul de baron, dawhaku, 
medalia clasa a III a meritului şţ marea cruce a 
soarelui răsare. 

Baroneasa Kuroki, soţia sa, este fiica adop
tivă a răposatului conte Kuroda, născut dintr'un 
Samurai din clanul Satsuma. Ea se numeşte Hyaku 
şi e în vistă de 47 ani. Are doui fii şidouăfete. 

A v i s . 
In prăvălia de m o d ă se află un loc 

vacant pentru un ucenic din o casă bună 
românească, cu purtare bună să poseadă 
şi l imba maghiară eventual germană şi să 
aibă cel puţin 2 clase gim. sau civile. In-
formaţiuni mai detailate la subscrisul. 

Câmpeni, (Topánfalva). 

Virgil Coreheş, 
274 comersant. 

B U R S A . 
Bursa de eereale şi efecte. 

C E R E A L E : 

— Cursul pieţii din Budapesta. — 
— 23 Iunie 1904. 

G R Â U . 
per 50 kilograme coroane 

Grâu delà Tisa— — — — 9 .50— 9.47 
„ din Banat — 9 . 1 5 — 8.70 
„ din Bacica 9.06 

O R Z . 
Orz — — — — 6.59—6.20 

S E C A R A . 
Secară din jurul Pestei — 5 .12 

P O R U M B . 
Porumb 5 .22—5.25 

O V É S. 

O vés unguresc — 6 .10 .— 

Preţuri de încheiete oficioase: 

Grâu de toamnă (Oct.) c. 8.84— 8 85 
Secară de toamnă (Oct.) c. 6 . 6 1 — 6.62 
Ovës de toamnă (Oct.)c. — 6 .07— 6.08 
Porumb pe Iulie c. 5 1 ?-— 

„ pe Maiu 1905 c. 5-52— 5-53 

M O F E T E . 
Aur, magh. ori austriac, b ă t u t . . . 1 1 . 3 5 11 .43 

n ro tund . . 1 1 . 2 7 11 .33 
„ piesă de 

8 fl. . . . 18.98 19.03 
* я P i e s e d e 

20 franci 18.91 19.03 
I» l> 71 * P Í e S e d e 

20 maree 23,44 23.54 
„ lire turc. —. .— 

Nota de bancă germană (100 ma.) 1 1 7 . 3 0 1 1 7 . 6 0 
„ „ „ franceză (100 ir.) 95.02 9 5 3 2 
„ „ „ italiană (100 lir.) 95.02 95.32 

Ruble de hârtie piese 2.53 2.54 
Notă de bancă românescă (100 lei) 94.30 95.08 

„ , „ serbească (100 den. 
de argint) 92.25 93.25 

L 0 S U B I. 

Val. nom. Bani Marfă. 

10. — Losuri „Barilika" . . . 19.50 21.50 
10. — „ „ cu stam. 

austriacă 21 .— 23.— 
—. — • „ „ bilet de 

câştig 6.— 8.— 
200. — Impr. oraş. Vien. din 1874 510.— 525.— 

80 .—Los al oraşului Buda . . 165.— 175.— 
80 .— „ „ „ „ cu 

stampilă austriacă . . 168.— 175.— 
4. — Los „Jó sziv" . . . . 10.— 11.— 
4 . — „ „ cu stamp. austr. 10.— 11.— 

—. — „ de bancă de credit 
hipot. maghiar . . . 40.— 44.— 

—. — „ de bancă cu st. aust. 46.— 51 .— 
10. — Los al crucei roş. magh. 26.— 28.— 
10. — „ „ „ cu st. aust. 29.— 31 .— 
2 4 . — „ „ „ bilet de câştig 9.— 11.— 
24. — Los al crue, roşie ital . 44.— 46.— 

cu stam. austriacă . . 47.— 52.— 
20. — Los al crucei roşie austr. 54.50 56.50 

200. — Los al inst, de cred austr. 465.— 475.— 
84. — Los Pálffy 160.— 170.— 
96. — Los al imprum. serb. per. 

100 fl. 2 % inter. 13 Ian. 
1902 90.— 95.— 

98. — Los al impr. serb. per. cu 
stampilă austr. 13 Ian. 

1902 94.8 3 

Bditor-proprietaz-: Cfeorge tfichin 
Redactor responsabil : Ioan Bussn-Şirianu. r 

ea ітртшіі amortisaţie cu 
01 4 

oferim prin Institutele de bani de primul rang din Budapesta şi străinătate până la 3 j 4 a valorii la 
I. şi II. loc delà 1 5 — 6 5 ani. 

Preoţilor, oficerilor, oficianţilor de stat şi privaţi, comer
cianţilor, industriaşilor se acordă împrumuturi cu şi fără 
giranţi delà 1—15 ani culant şi discret. 

C r e d i t e p e r s o n a l e i 

Convertiri de bancă la debitori private. 

M E L L E R L A J O S É S T Á R S A I 
Comisie de bancă. 

BUDAPEST, David-utca 15. (Firma improtocolată.) 
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Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
Patent № . 86967. 

J r u e crucea Volta. Jfa* е leac eeoret . 

vindecă şi înviorează suti garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
eap, nreehi şi dinţi, migrene, 
nenralgie, Impedecarea circei 
laţionei sângelui, anemie, amu-
ţell, ţiuituri de ureche, bătae-
de inima, B g â r c i u r t de inima, 
astma, auzul greu, Bgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, receală, 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
teama, podagre Ischias, nudul In pat, 
influenza, i n s o m n i a , epilepsia, circula

ţia neregulata a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
tractare normală a medicului 
se vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui apelat este, 
că vindecă nn numai din timp 
tn timp, ci Introduce constant 

In corpul omenesc binefacötorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
ca succes boalele aflătoare, eara 
pe de altă parte e cel mai bun 
B e u t contra tmbolnăvirilor. 

Deosebita atenţiune e a se da imprejurarei, cd acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lnmel, 
cari preţuesc cu mulţumire invenţionea mea şi ort-cine poate vedé acest? 
atestate. Pacientul, care tn decurs de 45 sile na se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte bani? înapoi. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat sădarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public aeupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul .Volta", care atât tn Germania, cât şi in 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electro-magnetic prin deosebita-'l putere vindecătore, e in genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tiee o recomanda cu Inteţire. ш 

PreţHl aparatului mare e Cor. 6. = = = = = = = = t 

folosibil Ia morburi Învechite -
- Preţul aparatului mic e Cor. 4. 

— folosibil numai Ia copii şi la femei de eonsti-
— — — tube foarte slabă. — — — 

Locul c e n t r a l principal de vômare şi espedare pentru ţearS 
ei străinătate 

t V-.str. Vadász 42./Z 
) oolţul str. Kálmán. 

Cel mal preferit, mal bun mijloc de colorare a parului ѳ 

M E L A N O G E N E 
In culoare neagră şi brună. 

Cu preparatul acesta escelent şi nevinovat, pör 
barbă, mustăţi în cinci minute se pot colora In negru 
ori brunet. Coloarea e constantă şi nu se poate osebi 
de culoarea naturală, nici cu săpun, nici apa calda, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

E nestricăcios şi modul de folosire foarte simplu. 
Preţul 2 cor. 80 ffl. 244 

Orï-ce për cărunt îşi recapătă coloarea naturală prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator aluí Földes 
Acesta nu e farbă, ci un preparat care redă fru-

museţa naturală a părului. Astfel perul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

Pentru a face perul blond. 
Preparatul acesta, tn câteva minute putem preface 

ori-ce për In culoare atât de plăcută, aurie, în culoarea 
cânepii, ori cenuşie, ori în vre-o altă culoare blondă, 
fără a ataca perul. — Preţul ! sticlă mică 1 cor., sticlă 

mare 2 cor. Rugăm a fl cu atenţie la marcă. 

i G. FÖLDES KELEMEN 
FARMACIA Şl LABORÀTORIUL CHIMIC, ARAP. 

Telefon Nr. 1 1 1 . 

Noutate la curăţenia locuinţelor! 
Respectuos aduc la cunoştinţa on. public, 

că după lungi esperienţe dispun de un aşa 
mijloc, tn cfti pot primi pe lângă garantă şi 
încredere 

s O p i r e a ' i n s e c t e l o r d i n = = = = = = = = = = = 

= = = = = = = = = = = = = = l o c u i n ţ e c u d e s ă v î r ş i r e . 

V o p s e s c o d ă i , s á l i , e t o . 
de gală şi mal simple, delà cerinţele cele mal 
simple până la cele mai pretensive pe lângă 
preţuri foarte convenabile. Rugând on. public 
pentru binevoitoare comieiune, rămân cu deo
sebit respect ^ 

GUTTMANN SÁNDOR 
vopsitor de odăi. 

Wei tzer J ă n o s - u t c z a 19. szám. partere. 
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ARAD, Tipografia George Nichin. 


